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Imig¢ Nazwisko Grupa. ............... NY indeKsu .....ueeoeevvenennnene

(prosimy o wpisanie imienia i nazwiska drukowanymi literami)

e Prosimy o rozwiagzywanie kazdego zadania na oddzielnej kartce opatrzonej imieniem, nazwiskiem, numerem grupy
1 numerem indeksu.

e  Prosimy o zwrot podpisanej kartki z trescig zadan wraz z rozwigzaniami.

e Kazde zadanie jest warte 4 punkty.

e  Zadanie ostatnie jest nadobowiazkowe. Prosimy o rozwiazywanie go po uprzednim rozwigzaniu trzech pierwszych.

Zadanie 1
Na pracowni fizycznej pigciu kolejnych studentow mierzylo, kazdy jednokrotnie, warto§¢ wspotczynnika zatamania n
tej samej szklanej plytki ptasko-rownoleglo$ciennej metoda pomiaru przesunigcia promienia swietlnego, jakiemu ulega
on po przejsciu przez plytke. Kazdy ze studentdéw wykonat pomiar doktadnie w ten sam sposdb, rzucajac promien
$wietlny o tej samej dlugosci fali na ptytkg pod tym samym katem. Otrzymali oni nastepujace wartosci wspotczynnika
zatamania: 1,4629, 1,4392, 1,4761, 1,5011 oraz 1,4992. Niestety, ostatni student po wykonaniu pomiaru sttukt ptytke.
Asystent wiedzial, ze ptytka wykonana byta z jednego z typow szkta:

kwarcowego o wspdtczynniku zatamania 1,4584,

kron o wspdlczynniku zatamania 1,5162,

flint o wspotczynniku zatamania 1,6032 lub

szkla olowiowego o wspdlczynniku zatamania 1,7550.
Ptytke z jakiego szkla musi zamoéwic asystent aby uzupetnic brak?

Zadanie 2

Trzech studentéw, w trakcie zajgé laboratoryjnych, mierzylo niezaleznie ogniskowa f tej samej soczewki
skupiajacej. Na podstawie pomiaréw odleglosci przedmiotu 1 obrazu od soczewki otrzymali oni nastgpujace oceny
ogniskowej 1 ich niepewnoséci (wszystkic wartosci w centymetrach): 4,9 + 0,2; 4,5+ 0,4 oraz 5,1 + 0,6. Wyznacz
najlepsza oceng warto$ci ogniskowej 1 niepewnos$¢ tej oceny.

Zadanie 3

Na pracowni fizycznej student badal przemiang izochoryczna gazu. Podgrzewajac jego pewna ilosé
w zamknigtym naczyniu, mierzyl jego ci$nienic p oraz temperatur¢ ¢ w skali Celsjusza 1 uzyskal wyniki podane
w tabeli. Zakladajac, ze w warunkach doswiadczenia badany gaz zachowuje si¢ jak gaz doskonaty, tzn. taki, ktéry
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wyznacz oceng temperatury zera bezwzglgdnego wskali Celsjusza iniepewnos¢ tej oceny. Zastosuj metode
najmniejszych kwadratow. Przyjmij, ze temperatura gazu wyznaczana byla z niepewnoscig 2°C, za$ ci$nienie gazu byto
mierzone dostatecznie doktadnie.

opisany jest rOwnaniem const, gdzie p jest jego cisnieniem, V objgtoscia, a T temperatura w skali bezwzgledne;,

Cis$nienie p (atmosfery) | 1,0 1,4 1,6/ 2,0
Temperatura ¢ (°C) 36| 158| 223| 350

Zadanie 4 (dla ambitnych)

Student na pracowni poddat przemianie izochorycznej porcj¢ gazu 1 otrzymat wyniki jak w zadaniu
poprzednim. Wykorzystujac podana nizej tabele wartosci krytycznych x?, zweryfikuj przyjeta w poprzednim zadaniu
hipotez¢ o liniowej zaleznosci temperatury gazu od jego cisnienia w takiej przemianie. Jako poziom weryfikacji
przyjmij ten, ktoéry dopuszcza mozliwos¢ odrzucenia prawdziwej hipotezy (blad pierwszego rodzaju)
z prawdopodobienstwem 0,01.

Tabela wartosci krytycznych y
Ryzyko bledu Liczba stopni swobody
pierwszego rodzaju | 2 3 4 5
0,01 9,21| 11,35| 13,28| 15,08
0,05 599 7,82 949| 11,07
0,10 4,61 6,25 7,78 9,24
0,15 3,79| 5,32| 6,75 8,12

Zyczymy powodzenia.
A. Korgul, A. Majhofer, R. Nowak.



